

Ve Slavičíně dne 8. února 2023

Vyjádření VTÚ, s. p. k problematice obnovení výroby v areálu bývalých muničních skladů Vrbětice

Od začátku roku 2023 probíhá mediální šum okolo využití areálu bývalých muničních skladů ve Vrbětích a potenciální možnosti zahájení výroby ručních granátů. Jedná se z velké části o nepodložené informace, které tímto chce VTÚ, s. p. uvést na pravou míru.

➤ Majetkoprávní vztahy

Uvnitř areálu, který se z 90 % rozkládá na státních pozemcích, mají právo hospodařit dva státní podniky, které byly zřízeny Ministerstvem obrany ČR.

Prvním subjektem je státní podnik Vojenské lesy a statky ČR (VLS ČR, s. p.), který má právo hospodařit na převážné části pozemků v areálu. Prioritou uvedeného podniku je činnost spojená s lesním hospodářstvím, doplňkovou činností je pak střežení nemovitých staveb a jejich údržba. VLS ČR, s. p. spravuje v areálu více než sto nemovitých staveb, žádný objekt nepronajímá soukromé firmě podnikající v oblasti výroby munice a ani samotné VLS ČR, s. p. žádný z těchto objektů nevyužívá ke skladování munice. Skladování munice v objektech spravovaných VLS ČR, s. p. není legislativně možné, a to z důvodu, že uvedený státní podnik nemá oprávnění nakládat s municí.

Druhým subjektem je státní podnik Vojenský technický ústav (VTÚ, s. p.), který má právo hospodařit v šesti budovách, z toho pouze tři využívá k výrobě a zpracování výbušnin a munice (provozovna), zbylé tři objekty slouží jako sklady nevýbušného materiálu, přípravků a obalů. Toto využití výše uvedených objektů bylo odsouhlaseno Usnesením vlády číslo 140 ze dne 17. února 2016. Dále je třeba uvést, že k danému účelu byly zcela zjištěně vybrány takové objekty, které jsou situovány v centru areálu s úmyslem minimalizace rizik souvisejících s potencionálním omezením či ohrožením civilních subjektů.

➤ Aktuální stav objektů patřících VTÚ, s. p.

Na základě odsouhlaseného využití budov vládou, započalo v roce 2017 pod dohledem podnikové pyrotechnické komise zpracování projektové dokumentace pro potřeby revitalizace uvedených objektů určených k výrobě a zpracování výbušnin a munice. Souběžně s uvedeným začalo oddělení správy majetku VTÚ, s. p. pracovat na získání všech potřebných povolení pro zahájení revitalizace. V roce 2020 proběhly samotné práce na revitalizaci dotčených budov a v březnu 2021 byl oficiálně zahájen provoz, a to po předchozí platné kolaudaci vojenským stavebním úřadem. Oznámení o kolaudaci bylo zasláno k seznámení na Krajský úřad Zlínského kraje, následně úřad vydal k tomuto oznámení stanovisko – bez připomínek.

V současné době lze konstatovat, že objekty patřící VTÚ, s. p. určené k výrobě a zpracování výbušnin a munice jsou zrekonstruovány na základě projektové dokumentace, která je plně v souladu s nejnovějšími legislativními a normativními předpisy a daná provozovna je jedna z nejmodernějších v České republice a střední Evropě vůbec.

Celková kapacita objektů provozovaných VTÚ, s. p. vyjádřená obložností (součtová hmotnost čisté trhaviny v ekvivalentu TNT) v současné době dosahuje pouhého 1 % obložnosti, kterou celý areál disponoval v roce 2014. Jednotlivé objekty jsou stavebně upraveny tak, aby nedocházelo ke kumulaci

materiálu v jednom prostoru, což je dosaženo rozdělením místností do více samostatných kobek. Tyto samostatné kobky jsou bezpečnostní zárukou, která neumožňuje a nedovoluje přenos mimořádné události do jiné kobky. Provozovna je zabezpečena podle zákona bezpečnostními systémy, které jsou na poměry v rámci České republiky vysoce nadstandardní. Provozovna má zpracován vlastní Bezpečnostní program, který stanovuje dosah účinku mimořádné události (Příloha číslo 1) i vlastní plán zásahu včetně postupové metodiky IZS. Provozovna je neustále kontrolována odpovědnými orgány působícími v dané oblasti (Český báňský úřad a Policejní prezidium) včetně kontroly Krizového řízení kraje. V případě vzniku potenciální mimořádné události nemůže její negativní účinek zasáhnout pozemky a stavby ležící za vnější hranicí areálu.

➤ Využití objektů patřících VTÚ, s. p.

Od března 2021, kdy byl oficiálně zahájen provoz, probíhá v jednom objektu muniční výroba. Veškerá munice zde doposud vyrobená je určena pro Armádu České republiky, popřípadě armády členských zemí NATO.

Další dva přilehlé objekty jsou využívány jako mezioperační sklady komponent pro kompletaci munice nebo hotových výrobků. Munice se uvnitř provozovny dlouhodobě neskladuje, dochází k odvozu jednotlivých výrobních dávek ke koncovému uživateli v co nejkratším možném čase, a to obvykle v řádu do 30 dnů.

Zbýlé tři objekty slouží jako sklady nevýbušného materiálu. Jeden z těchto objektů byl v minulosti pronajat subjektu Eruca Technologies, s. r. o. (dříve Bochemie, a. s.), která měla uvnitř areálu provozovnu pro ekologické zpracování raketového paliva. Uvedený subjekt ukončil činnosti spojené s ekologickým zpracováním raketového paliva k 31. prosinci 2021 a po likvidaci technologie celý provoz zanikl k 31. březnu 2022. K tomuto datu došlo k ukončení nájemní smlouvy a objekt byl předán zpět do užívání VTÚ, s. p.

➤ Potenciální možnost výroby ručních granátů

Vojenský technický ústav byl v roce 2021 osloven společností Colt CZ Defence Solutions, s. r. o. (dříve CZ Export Praha, s.r.o.) o zámyslu transferu technologie výroby ručních granátů do provozovny státního podniku. Jako podmínka pro přenos technologie rakouské firmy Rheinmetall Waffe Munition ARGES GmbH bylo poskytnutí kvalitních prostor s vysokou mírou zabezpečení, které splňují nejvyšší bezpečnostní požadavky. Při rekognoskaci provozovny ve Vrběticích v roce 2022 došlo k souhlasnému stanovisku o přenosu technologie do uvedených prostor. VTÚ, s. p. jako jediný podnik v rámci České republiky splnil potřebné parametry a požadavky týkající se kvality a bezpečnosti, kterou dodavatel technologie očekával. Technologie, která má být implementována do objektu výroby, je 40 let odzkoušený výrobní systém, který ročně produkuje statisícové série ručních granátů do celého světa.

Předpokládaná měsíční produkce v provozovně VTÚ, s. p. je 10 000 kusů. Granáty by byly dodávány odděleně od zapalovače a rozbušky, tím pádem by nehrozila samovolná iniciace relativně velmi bezpečné plastické trhavin. Měsíční dávka by byla vždy po výrobě odvezena do skladů Armády České republiky. Transfer uvedené technologie by přispěl ke zlepšení obranyschopnosti státu a zajistil větší soběstačnost.

Samotná výroba bude zabezpečena muničními dělníky, kteří jsou zaměstnanci VTÚ, s. p. a jsou dlouholetými pracovníky v oboru s mimořádnou praxí. Takto složený pracovní tým zaručuje jak kvalitu vlastní odvedené práce, tak i bezpečnost při provádění vlastní práce. VTÚ, s. p. v žádném případě nenajímá na tento druh práce brigádní zaměstnance.

Závěrem lze konstatovat, že:

- využití objektů, se kterými má právo hospodařit VTÚ, s. p., určených k výrobě a zpracování výbušnin a munice, bylo odsouhlaseno Usnesením vlády číslo 140 ze dne 17. února 2016;
- objekty byly kompletně zrekonstruovány a v roce 2021 zkolaudovány vojenským stavebním úřadem;
- s kolaudací byl seznámen Krajský úřad Zlínského kraje cestou Odboru kanceláře hejtmana;
- objekty VTÚ, s. p. jsou jedny z nejmodernějších v České republice a střední Evropě vůbec;
- celková kapacita objektů provozovaných VTÚ, s. p. vyjádřená obložností v současné době dosahuje pouhého 1 % obložnosti, kterou celý areál disponoval v roce 2014;
- samotný provoz byl oficiálně zahájen již v roce 2021;
- potencionální výroba ručních granátů by probíhala dle mnoha let ověřené technologie a zabezpečila by zaměstnanost vysoce kvalifikovaných muničních dělníků - zaměstnanců VTÚ, s. p. v horizontu několika let;
- muniční výroba neodmyslitelně patří k tomuto regionu a je s ním spjata od 30. let 20. století.

Vojenský technický ústav, s.p.
odštěpný závod VTÚVM
Dlouhá 300
763 21 Slavičín
IČ: 242 72 523 DIČ: CZ24272523
-12-



Ing. Jiří Pešek

Zástupce ředitele odštěpného závodu VTÚVM

Příloha číslo 1 – dosah účinků mimořádné události v provozovně Vrbětice

